Valeriu Sofronie Adrian-Gabriel Horvat

ECONOMIE

Ghid de pregatire intensiva
pentru Examenul de Bacalaureat

EDITURA DIDACTICA $| PEDAGOGICA S.A.



Valeriu Sofronie, Adrian-Gabriel Horvat

ke

SURSE BIBLIOGRAFICE

Gavrila, llie; Ghitad Paul, Tanase: Nitescu, Dan; Popescu, Constantin;
Economie. Manual pentru clasa a Xl-a, Editura Economicé
Preuniversitaria, Bucuresti, 2006.

Cavachi, loan; lordache, Stelian; Cretoiu, Gheorghe; Moraru, Liviu;
Economie. Manual pentru invatamantul liceal, Editura Antet, Bucuresti,
2011.

ASE - Catedra de Economie si Politici Economice, Dictionar de
economie, Editia a doua, Editura Economica, Bucuresti, 2001.

Stancu, Stelian; Microeconomie: comportamentul agentilor economici,
teorie si aplicatii, Editura Economica, Bucuresti, 2006.

Economie — Ghid de pregatire pentru examenul de bacalaureat

CUPRINS
Cuvant-inainte ... 4
PARTEA I: Modele de subiecte tip — bacalaureat 2018 .................... 5
PARTEA a ll-a: Bareme de autoevaluare (Testele 1-15) ................. 95
PARTEA alll-a: Teste grild .........cccoovviiiiiiicieec e 225
PARTEA a IV-a: 15 Teste D.E.A (cu rdspunsuri) ............cccc.ccoe.n... 285
PARTEA @ V-2a: GlOSAr .......c..oooiiiiiiiiiiiieciiece e 309
Surse bibliografice..................ococi i 334

335



Economie — Ghid de pregétire pentru examenul de bacalaureat

Examenul de bacalaureat national 2018
Proba E. d)
Economie

Model propus de Ministerul Educatiei Nationale

Profilul umanist din filiera teoreticd, profilul servicii din filiera tehnologica
si toate profilurile si specializarile din filiera vocationala,
cu excepfia profilului militar

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL | (30 de puncte)
Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect:
1. Ihsens general, utilitatea unui bun este data de:

a. marimea produsului

b. proprietatile intrinseci ale bunului respectiv

c. preferintele de consum ale cumparatorului

d. calitatea reclamei 3 puncte

RASPUNS

b. Conform definitiei, utilitatea in sens general reprezintd capacitatea
unui bun (material, serviciu, informatie) de a satisface o nevoie. Ceea ce
face un bun capabil sa satisfacd nevoile consumatorului are in vedere
proprietatile, nsusirile, caracteristicile pe care le poseda fiecare bun sau
categorie de bunuri. Asadar, ceea ce-i conferd utilitate in sens general
unui bun tine de ,proprietatile intrinseci ale bunului respectiv’ si nu de cele
extrinseci (preferintele consumatorului, calitatea reclamei).

2. Cresterea cu 10% a preturilor determina o reducere cu 20% a cantitatii
vandute, astfel incat:

a. Kec/p>1

b. Kec/p>0

c. Kec/p=1

d. Kec/p<1 3 puncte
RASPUNS

a. Conform formulei de calcul a coeficientului de elasticitate a cererii in
functie de pret, Kec/P = - AQ% / AP%. Traducand enunturile exercitiului in
Indicatori, vom avea;
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,Reducere cu 20% a cantitatii vandute (cerute, de fapt)”:
AQ% =-20%;,Cresterea cu 10% a preturilor”: AP% = 10%;
inlocuind in formuld, Kec/P = - AQ% / AP% = - (-20%) / 10% = 2.

3. Consumatorul rational este acel agent economic care:
a. nu tine cont de preferintele sale subiective
b. cheltuieste cat mai putin din venitul sau disponibil
c. obtine satisfactia maxima posibild, in conditiile unui venit dat
d. cumpara numai bunuri de stricta necesitate 3 puncte

RASPUNS

c. Limitarea resurselor si nelimitarea nevoilor 1 obligéd pe orice agent
economic, producdtor sau consumator, sd manifeste un comportament
rational. Pentru consumator, rationalitatea este cea mai buna cale care, in
conditiile resurselor (veniturilor) date, i maximizeaza satisfacerea nevoilor.
Rationalitatea alegerii este realizatd in situatia in care, cheltuindu-si
integral venitul alocat, consumatorul obtine pe fiecare unitate monetara
sacrificatd aceeasi utilitate marginald. Astfel, consumatorul care alege
intre diferite cantitati din doud sau mai multe bunuri, i conditiile unui venit
determinat si ale unor preturi date, va alege acele cantitati de bunuri care fi
asigura utilitatea totala maxima.

In concluzie: consumatorul va tine seama i actul alegerii de
preferintele sale (masurate prin valorile utilitdtilor marginale); i va
consuma intreg venitul disponibil, nu doar o parte cat mai mica; va
cumpdra bunuri variate, atat bunuri care sa i satisfaca nevoile de bazg,
cat si bunuri care sa fi satisfaca nevoile superioare.

4. Intrarea pe piatd a producatorilor, respectiv, iesirea de pe piata a

acestora este libera pe:

a. piata de monopol

b. piata de oligopol

c. piata cu concurenta perfectd

d. piata cu concurenta monopolistica 3 puncte
RASPUNS

c. Piata cu concurenta perfecta este singura forma de piata (ideald) pe

care nu exista niciun fel de frictiuni (piedici de naturd neeconomicd) pentru
agentii economici care intentioneaza sa intre sau sa iasa pe / de pe o
anumitd piatd a unui bun. Singurele limitari sunt de naturd economica:
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raportul _dintre pretul de vanzare al bunului si costul séu de productie.
Agentul intrd cand costul este mai mic sau egal cu pretul de vanzare si
lese in caz contrar. Restul pietelor inregistreaza piedici neeconomice.

5. Clasificarea elementelor capitalului tehnic in capital fix si capital
circulant are la baza si criteriul:

a. procurarii
b. modului n care se consuma
Gy LZUIL

d. formei de existents fizica 3 puncte

RASPUNS

b. Clasificarea bunurilor de capital tehnic in fix si circulant se realizeaza
dupa trei / patru mari criterii:

— modul in care participa la activitatea economica (sau numarul de
clcluri de productie la care participa);

= modul in care se consuma in cadrul unui ciclu:

~ modul in care se nlocuieste;

— gradul de specializare.

Raspunsul corect din grild reprezintd unul dintre cele patru criterii
onumerate.

6. Daca o firma utilizeaza un capital in valoare de 4 000 u.m., din care
75% reprezintd bunuri de capital fix, avand o durat3 de functionare de
5 ani, atunci cota anuald de amortizare este de:

a 6%

b. 8%

BF201%

GIee25% 3 puncte
RASPUNS

¢. Datele problemei permit rezolvarea cerintei in doud moduri, utilizand
toud formule de calcul:

Modul I: RA = 1/ n, unde RA reprezinta cota (rata) de amortizare, iar n,
durata de amortizare a capitalului fix (masurata in ani).
Inlocuind in formuls, obtinem: RA=1/n=1/5=02 = 20%.

Modul II: RA = AKF / KF, unde RA reprezinta cota (rata) de amortizare,
KF este valoarea de achizitie a capitalului fix, iar AKF reprezinta capitalul
fix consumat (amortizarea capitalului fix).
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La randul ei, AKF = KF / n.

inlocuind in'formule, obtinem:

AKF = KF/n=40000/5=8 000 um.

RA = AKF / KF = 8 000 / 40 000 = 0,2 = 20%.

7. Cand productivitatea marginald a factorului substituit este.m.ai mica
decat productivitatea marginala a factorului ce 1 substituie, rata
marginala de substitutie:
a. estenuld
b. este mai mica decéat 1

c. este mai mare decat 1

d. tinde spre infinit 3 puncte

RASPUNS

b. Rata marginald de substitutie (Rms) reprezintd cantitatea dintr-un |
factor de productie (Ax) necesard pentru a compensa reducerea cu O

unitate a unui alt factor de productie (Ay), ceilalti factori (inclusiv productia)
ramanand neschimbati. Existd doua formule de determinare a Rms:

Rms = -(Ax) / (Ay) unde Ax reprezintd sporul factorului x, iar Ay
reprezinta economia (reducerea) factorului y.

Rms = Wingy / Wingy, unde Wingy reprezintd productivitatea marginala a

factorului substituit, iar Wpmg reprezintd productivitatea marginala a

factorului care (ce 1) substituie. ; Vi
Aplicand aceastd din urma formuld si tinand seama de informatia din

formularea cerintei (Wmgy < Wgy), rezultéd cad Rms<1

8. Daca volumul valoric al marfurilor tranzactionate intr-un an a _fos_t de
250 000 u.m., iar masa monetara a fost de 10 000 u.m., atunci viteza

de circulatie a banilor a fost:

a. 0,04
bi22:5
. 4
g. 25 3 puncte
RASPUNS

d. Se aplica legea lui Irving Fisher sau legea circulatiei monetare:

Oferta de bani = Cererea de bani. ' _
Oferta de bani = rezultatul inmultirii masei monetare M cu viteza medie

a circulatiei banilor (M x V).
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Cererea de bani (numita si ,volumul valoric al marfurilor tranzactionate”)
= rezultatul multirii cantntatu marfurilor vandute Q cu pretul lor mediu
P (P xQ).

Alfel spus, M x V=P x Q.

Scoatem viteza de rotatie din formuld: V = (P x Q) / M = 250 000 /
10 000 = 25 rotatii / an.

9. In situatia in care incasarile totale ale firmei scad cu un procentaj mai
mic decét scade costul productiei, rata profitului, calculata la cost:
a. este mai mare decéat rata profitului, calculata la capital
b. este egald cu rata profitului, calculats la cifra de afaceri
C. ramane constanta
d. creste 3 puncte
RASPUNS
d. Avem trei modalitati de calculare a ratei profitului:
1. Rata profitului, calculats la capital: Rpyx = (Pr/ K) x 100;
2. Rata profitului la cifra de afaceri: Rpyca = (Pr/ CA) x 100;
3. Rata profitului, calculaté la cost (numita sj rata rentabilitatii):

RPrICT= (PF/CT) X 100'

Teoretic vorbind, intre Rpyx Si Rpyca sau Repk Si Rpper NU existd nicio
relatie matematica. Aceasta face ca raspunsul a. din grila sa fie incorect.
Intre Rerca $i Rpger existd o relatie matematicd univocd: Rpyca < Rprer
Aceasta face ca raspunsul b. din gnla sa fie si el incorect.

Daca incaséarile totale si costul productlel ar fi scazut n acelasi ritm
(acelasi procent), atunci si profitul ar fi scazut in ritm cu ele (cu aceIaS|
procent), ceea ce ar fi nsemnat ca raportul dintre profit si cost, adica rata
profitului la cost, sa nu se schimbe fata de perioada de referlnta Ceea ce
nu este si cazul nostru, CA si CT evoluand n ritmuri diferite. Aceasta face
ca raspunsul c. din grlla s fie si el incorect.

Conform modului de gandire al autorilor grilei, faptul ca ,incasarile
lotale ale firmei scad cu un procent mai mic decat scade costul productiei”
conduce la o situatie in care profitul creste si, prin urmare, raportul Pr/ CT
(rata profitului la cost) ar urma s& creascs si el, numarétorul crescand, iar
numitorul scazand. Aceasta ar face ca raspunsul d. din grild s fie cel corect.

De exemplu: Pr = 90, CT = 10 iar CA = 100. Daca CA scade, de
exemplu, cu 10% iar CT cu 20%, CT ajunge la 8, CA la 90 iar Pr la
82. Fata de valoarea initiald de 9/ 1 = 9 (900%), rata profitului la cost va

1+
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ajunge la 82 / 8 = 10,25 (1025%). Prin urmare, a crescut. Evolutia se
pastreaza pentru orice valori ale lui CT, CA si Pr.

10. De regula si in conditii normale, daca rata dobanzii pe piata monetara
creste, atunci cursul titlurilor la bursa de valori:
a. ramane constant
b. se dubleaza
c. nu este influentat
d. scade

RASPUNS
d. Pietele sunt strans conectate intre ele. Acest adevar este valabil si

3 puncte

cu privire la piata monetara si piata financiara a capitalurilor. Interactiunea §

dintre cele doua piete tine si de faptul ca, posesorul unor disponibilitati
banesti aflat in cdutare de plasamente poate sa opteze la un moment dat
pentru depozitele de pe piata monetara care i-ar aduce dobanzi sau pentru
achizitile de titluri de valoare (actiuni sau obligatiuni), care i-ar aduce
cupoane sau dividende.

Presupunand ca situatia pe piata capitalurilor nu se schimba, iar rata
dobanzii pe piata monetara ar creste, depozitele bancare ar deveni mai
profitabile, comparativ cu achizitile de fitluri. Astfel, posesorii de
disponibilitéti se vor orienta cu precadere spre piata monetara, reducandu-se
numarul celor care vor opta pentru achizitii pe piata titlurilor de valoare.
Consecinta este o reducere a cererii de titluri (mai putini cumparatori, mai
putine venituri). De asemenea, posesorii de titluri ar putea sa doreascé s&-si
vanda activele pentru a obtine lichiditati si, in consecinta, pentru a-si forma
depozite bancare, interesati fiind de noile dobanzi in crestere.

Am obtinut astfel o noua situatie a cererii si a ofertei de titluri: cererea

scade, iar oferta creste. Conform legii echilibrului pietei, cursul (pretul |

titlurilor) va scadea. ~

SUBIECTUL al li-lea (30 de puncte)

1. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

Cantitatea (unitati) 1 2 3 4 5 6

Utilitatea totala (bun A) Xl 1050 BN A90, | o Z . | 255
Utilitatea marginala (bun A) 55 50 | 45 40 85 30
Utilitatea marginala (bun B) 40 38 34 24 16 10
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a, P(e_ciza;i valorile lui X, Y si Z din tabel; mentionati totodata formula
utilizata pentru calcule.

RASPUNS

Metoda I Utilitatea totald este suma utilitatilor marginale: UTn = Umg1+
Bllmoz + Uings + .. + Umgn. Din aceasta relatie vom deduce:

UT1 = Unmgs = 55.

UT3 = Umg1+ Umgz + Umgs = 55 + 50 + 45 = 150

UTS = Umg1+ Umga + Umgs + Umga + Upgs = 55 + 50 + 45 + 40 + 35 = 225

Metoda II: Utilitatea marginald este variatia utilitatii totale raportatd la
variatia cantitatii de bunuri consumate: Uy, = AUT / AQ. Din aceasta
relatie vom calcula fiecare dintre cele 3 utilitéti totale. Ca exemplu:

Umgs = AUT3 / AQ3 = (UT3 - UT2) / (Q3 - Q2). Inlocuind valorile
cunoscute, obtinem:

45=(Y-105)/(3-2)=Y -105. Deci, Y = 105 + 45 = 150 etc.

b. Verificati explicit faptul c& programul de achizitii pentru care va opta un
consumator rational este de 6 unitati din bunul A si de 4 unitati din
bunul B, stiind c& pretul bunului A este de 10 u.m., pretul bunului B
este de 8 u.m., iar venitul disponibil este de 92 u.m. 8 puncte

RASPUNS

Programul de achizitii pentru care opteaza consumatorul rational din
oxemplul nostru este de 6 unitati din bunul A si 4 unitdti din bunul B (Qa = 6;
(.)|| = 4)

Formulele de calculare a echilibrului consumatorului in conditiile
venitului dat sunt: ’

{UmuPA=UmeB
V =PpQp + Pg-Qg
Daca ecuatiile se verifics, consumatorul este in situatie de echilibru.

Datele problemei:

V=92
Qa =6, QB=4~
')/\ = 10, PB = 8.

Verificdm ecuatia bugetului consumatorului (V = Pa-Qa + Pg-Qg):
02 =60 + 32. Se verifica.

13
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Verificdm ecuatia eficientei (Umnga / Pa = Umgs / Ps), Umgas fiind 30, iar
Umgaa fiind 24 (conform tabelului dat):
30/10 =24/ 8. Se verifica.

2. Pornind de la valori numerice fictive, calculafi explicit modificarea
procentuald a salariului real. Precizati totodatd sensul acestei
modificdri, in situatia in care nivelul preturilor bunurilor de consum
creste, iar toti ceilalti factori de influenta rdman neschimbati.

10 puncte

RASPUNS
Sensul modificarii salariului real: a scazut. Conform calculelor si

valorilor fictive alese, salariul real a scazut cu 16,66%.

Datele problemei:

SNp =2 000 u.m.

ASN% = 0, ceea ce inseamna ca SNy = SNy =2 000 u.m.

Po =100 u.m.

Presupunem o crestere a preturilor bunurilor de consum cu 20% (de
1,2 ori): Ip = 1,2. Aceasta inseamnd cad P = 1,2 Po = 120 um.

Cerinte: ASR% = ?

Algoritmul de determinare a indicatorilor ceruti:

A. Determinarea salariului real i anul To:
SRy = SNp: Pg=2 000 : 100 = 20 bunuri

B. Determinarea salariului real in anul Ty:
SRy =SN;: P;=2000: 120 = 16,66 bunuri

C. Determinarea indicelui de evolutie a salariului real in T4 - To:
lsk = SRy : SR,= 16,66 : 20 = 0,8333 = 83,33%.

D. Determinarea modificarii procentuale a salariului real in T¢ - To:
ASR% = lgg - 100% = 83,33% - 100% = - 16,66 %.

Salariul real a scazut cu 16,66%.

O altd modalitate de calcul, f&rd a da valori absolute pentru SN si P,

lucrand doar cu relatii si indici.
Formula de baza este: Isg = Isy : Ip
SN fiind constant, Isy = 1. Daca P creste cu 20%, atunci lp = 1,2
Asadar, Isg = lgy: Ip=1:1,2=10,8333 = 83,33%
ASR% = lgg - 100% = 83,33% - 100% = - 16,66%.

3. Un agent economic contracteaza un imprumut de 30 000 u.m. de la o
bancé pe o perioada de trei ani, cu o ratd anualad a dobanzii de 10%.
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Stiind g:é .impru'mutul este rambursabil in trei transe anuale egale,
determmap, scriind algoritmul folosit pentru efectuarea calculelor si
precizand semnificatia notatiilor din formulele utilizate:

a. suma pe care o plateste agentul economic in cel de al treilea an;

RASPUNS

Suma pe care o plateste agentul economic in cel de al treilea an este
e 11 000 u.m.

Datele problemei:

C =30000 u.m.
n= 3 ani
d=10%

Rambursarea mprumutului se face in 3 transe anuale egale.
Corinte: Sp3 =7

Algoritmul de determinare a indicatorului cerut:

Suma pe care o plateste agentul economic in cel de al treilea an este
formata din doud componente: dobanda din cel de al 3-lea an (D3) si cea
tle a treia transa (Ta): Spz = D3 + Ts. _ )

Trangele fiind egale, inseamn&d c& T;=T,=T3=C:n

|;() reprezinta imprumutul, iar n, numarul de transe, egal cu numarul de
an

Asadar, T,= Tg =T3=C:n=30000:3=10000 u.m./an.

BobAnda anuala se determina pe principiul dobanzii simple:

DECxdxn.

Flind vorba de un singur an,n = 1.

Allandu-ne in cel de-al 3-lea an, hseamna ci in cei 2 ani precedenti au
fost rambursate 2 transe in suma totala de: s

[y+ T,=20000um.

Ih aceste conditii, dobanda din cel de al 3-lea an se va calcula la suma
famasa din imprumut:

«(Ty+T,) =30000-20000=10 000 u.m.

Agpadar, D3 = (C - (T4+ T;) ) xdxn=10000x 10% = 1 000 u.m.

Ih concluzie, Sp3 = D3 + T = 10 000 = 1 000 = 11 000 u.m.

b, valoarea totala a dobanzii platite pentru creditul luat 12 puncte

15
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RASPUNS
Valoarea totald a dobanzii platite pentru creditul luat este de 6 000 u.m.
Prima dobanda se calculeazi la intreaga suma imprumutata:
D;=Cxdxn=230000x10% x 1 =23 000 u.m.
Dobanda din cel de al 2-lea an se va calcula la suma ramasa din
imprumut, dupa plata primei transe:
D,=(C-Ty)xdxn=20000x10% =2 000 u.m.
D; a fost calculatd mai sus: D3 = 1 000 u.m.
Dobanda totala din cei 3 ani va fi: D13 = D4 + D, + D3 = 6 000 u.m.

SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

1. Se da urmatorul text: Masurile de reducere a cheltuielilor totale pot viza
costurile de productie si costurile de desfacere: scdderea prefurilor de:
cumpdrare ale factorilor de productie, reducerea stocurilor, diminuarea
consumului specific, dar si micsorarea cheltuielilor administrative si de
vanzare.

a. Enumerati patru notiuni economice din textul dat.

RASPUNS
Notiunile vor fi selectate din lista de mai jos:
- cheltuieli totale (cost total)
— costuri de productie (de fabricatie)
— costuri de desfacere (de distributie)
— factori de productie
— pretul factorilor de productie
— stocuri
— consum specific
— cheltuieli administrative
— cheltuieli de vanzare
b. Mentionati cate o caracteristicd pentru doud dintre notiunile
enumerate. 10 puncte

RASPUNS
Majoritatea termenilor enumerati au fost caracterizati in cuprinsul

rezolvdrilor de la testele propuse n ghld

2. Stiind c& modificarile intervenite pe o anumita piata afecteaza si pletele
corelate cu aceasta, precizati ce efect va avea reducerea cererii de
locuinte noi asupra cererii de for{a de muncé, asupra cererii de locuri de
muncd si asupra nivelului salariului in domeniul constructiilor de
locuinte. 9 puncte’

16
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RASPUNS

Reducerea cererii de locuinte noi obliga constructorii de locuinte sa-si
diminueze oferta de locuinte, adic productia. Ca urmare, ei vor reduce
volumul de factori de productle utilizati, inclusiv volumul de munca, ceea
ce inseamna o reducere a cererii de forfa de munca.

Pe baza informatiilor din enunt, cererea de locuri de munca, adica
oferta de muncd, nu se schimba, aceasta nefiind influentatd direct de
svolutia ofertei de munca. Asadar cererea de locuri de muncd nu se
modifica. Cererea de muncs redus si oferta constantd vor determina ca
salariul in domeniul constructilor de locuinfe sd scadd (rezultat al
modificarii raportului cerere — oferta de pe aceasta piata).

3. Transcriegi pe foaia de examen -graficul de mai jos care ilustreaza
cererea si oferta in anul Ty

N
Se gl
PN

a. Com'pvle_.tati graficul marcand: linia cererii, linia ofertei, axa
cantitatii, axa pretului si pretul de echilibru.

RASPUNS

Cantitate (Q)
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